
Neue Sternstunden für Lesebegeisterte
Zwölftes Eifel-Literatur-Festival 2016: Vorverkauf startet am 9. November  
Hochkarätiges Programm mit 22 Autorinnen und Autoren 
Literaturbegeisterte in der Eifel können sich auf neue spannende Begegnungen mit namhaften Autoren und Autorinnen freuen: Das Eifel-Literatur-Festival geht in die zwölfte Runde. Ab kommenden April bietet es in  zweiundzwanzig Lesungen eine Bandbreite von Klassikern der Gegenwartsliteratur über Bestsellerautoren der Genres Krimi, Humor, Sach- und Jugendbuch bis hin zu literarischen Neuentdeckungen. 
Prüm. Rund 250 hochkarätige Autoren, darunter die Literatur-Nobelpreisträger Günter Grass und Hertha Müller hat das Eifel-Literatur-Festival bereits in die ländliche Region zwischen Trier und Prüm gebracht. Es ist ein Publikumsmagnet, allein 2014, im zwanzigsten Jahr nach seiner Gründung, zog das rein ehrenamtlich organisierte Festival mit elf Veranstaltungen 10.000 Besucher an. Schirmherrin Vera Reiß, die rheinland-pfälzische Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur nennt es „ein echtes Schwergewicht unter den deutschen Literaturfestivals“. Und das will auch seine zwölfte Auflage im kommenden Jahr untermauern. Festivalleiter Dr. Josef Zierden hat ein großes Programm mit Angeboten für jede Lesevorliebe zusammengestellt. Vom 15. April bis 29. Oktober werden sich 20 Autoren und Autorinnen in 22 Lesungen mit Werken aus den Bereichen Belletristik und Sachbuch präsentieren. Die stilistische Bandbreite ist dabei so vielseitig wie das Themenspektrum und die Art der Präsentation. Vertreten sind Klassiker der Gegenwartsliteratur, die ihre Beobachtungen von Zeitgeschichte in Romanen und Essays verdichten. Ebenfalls dabei sind Bestsellerautoren der Sparte Krimi und Spannungsliteratur, deren Werke teils auch aus Verfilmungen bekannt sind. Einer von ihnen ist Deutschlands Thriller-Star Sebastian Fitzek, der mit einer multimedialen Show das Festivalfinale bestreiten wird. Gebührenden Raum im Programm nehmen zudem Größen aus Humor und Unterhaltung ein. Mit vielen prominenten Namen gut vertreten ist auch die Sparte des populären Sachbuchs zu Themen aus Gesellschaft, Gesundheit und Religion. Beispielsweise wird Schauspielerin Leslie Malton aus den Briefen an ihre behinderte Schwester lesen. Für feine literarische Kammerspiele ist ebenfalls gesorgt, unter anderem, wenn sich wichtige Autorinnen der jungen Generation vorstellen. Überhaupt sind Frauen beim 12. Eifel-Literatur-Festival wieder stärker als zuvor vertreten: Genau die Hälfte der Schriftsteller ist weiblich. Ein besonderes Bonbon bietet das Festival mit drei - auch für andere Interessierte offene - Schullesungen im St. Matthias Gymnasium Gerolstein. Die Schüler können hautnah renommierte Autoren erleben, deren Werke sie sich freiwillig als Unterrichtsgegenstand ausgesucht haben.
Am Montag, 9. November, wird Dr. Josef Zierden das detaillierte Programm des 12. Eifel-Literatur-Festivals im Rahmen einer Pressekonferenz mit Kultur-Staatssekretär Dr. Walter Schumacher vorstellen. Zeitgleich ab 14 Uhr beginnt der Karten-Vorverkauf. 
Informationen unter www.eifel-literatur-festival.de

